
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

أفضل طریقة لحل نظام من معادلتین   : لتحدید أفھم
 انظر إلى معاملي كل حد 

: بما أن معاملي ص في المعادلتین متساویین،  خطط
 إذا یمكن استعمال الحذف بالطرح 

 :   حل

 2ص = 7س + 5

 9ص = 7س + 2-

 ــــــــــــــــــــــــ  

 7-س =  7

   1-س =

 1-عوض عن س في المعادلة الأولى بـ 

 2ص =  7) +1-(5

 7=  ص 7

 1ص =

 ) 1، 1-الحل: ( 

أفضل طریقة لحل نظام من معادلتین انظر   : لتحدید أفھم
 إلى معاملي كل حد 

  لیسا في المعادلتین  س، ص: بما أن معاملي  خطط
الجمع أو  یمكن استعمال   لا ، إذاأو متعاكسین متساویین

   الطرح لحذف أحد المتغیرین لذا استعمل الحذف بالضرب

    2اضرب المعادلة الأولى في  :حل

 20-ص = 8-س  6

 2-ص = 8س + 5

 ــــــــــــــــــــــــ  

 22-س = 11

 2-س =

 2-عوض عن س في المعادلة الأولى بـ 

 2-ص = 8) +2-( 5

 8ص = 8

 1ص =

 ) 1، 2-الحل: (

أفضل طریقة لحل نظام من معادلتین انظر   : لتحدید أفھم
 إلى معاملي كل حد 

معكوسا  المعادلتین  إحدى : بما أن معاملي ص فيخطط
جمیعا لمعاملھا في المعادلة الأخرى إذا استعمل الحذف  

 بالجمع
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 :   حل

 9ص = –س 

 7س + ص = 7

 ــــــــــــــــــــــــ  

 16س = 8

 2س =

 الثانیة عوض عن س في المعادلة  

 7) + ص =2( 7

 7-ص = 

 ) 7-، 2الحل (
 

أفضل طریقة لحل نظام من معادلتین انظر   : لتحدید أفھم
 إلى معاملي كل حد 

  لیسا في المعادلتین  س، ص: بما أن معاملي  خطط
الجمع أو  یمكن استعمال لا  ، إذا أو متعاكسین متساویین

المتغیرین لذا استعمل الحذف  الطرح لحذف أحد 
   بالضرب

    حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ ص  :حل

 17 –س  5ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الثانیة 

 5) = 17-س  5( 2س +  3

 5= 34-س  10س + 3

 39س = 13

 3س =

 عوض عن س في المعادلة الأولى  

 2-=  17-)3(5ص = 

 ) 2-، 3الحل: (
 

 عدد الساعات ص وعدد الأسابیع س  افترض أن

 50س + 3ص = 

 س  5ص =  

 عوض عن ص في المعادلة الأولى 

 50س + 3س = 5

 50س = 2

 25س = 

 عوض عن س في المعادلة الثانیة 

 س   5ص =  

 125=25× 5ص = 

 أسبوع تتساوى عدد ساعات التطوع لكلاھما  25بعد 

أن معاملات المتغیرات لیست متساویة ولا معكوسة   بما
 ولا معاملھا واحد إذا استعمل الحذف بالضرب 

 4اضرب المعادلة الأولى في  

 44-ص =  12س + 8

 9ص =  5-س   8-

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 35-ص =  7      

 5-ص =

 عوض عن ص في المعادلة الثانیة 

 9) =5( 5-س  8-

 16-= س 8-

 2س =

 ) 5-، 2الحل: (
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بما أن معامل ص في المعادلة الثانیة واحد استعمل  
 التعویض

    حل المعادلة الثانیة بالنسبة لـ ص

 1-س  2-ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى 

 11) = 1-س  2-(4س + 3

 11=  4-س  8-س  3

 15س = 5-

 3-س =

   الثانیةعوض عن س في المعادلة  

 1-) 3-( 2-ص = 

 5ص = 

ل: (  ) 5 3ال
 

بما أن معاملي س في المعادلتین كلاھما معكوس الآخر  
 اجمع المعادلتین 

 2-ص = 2-

 1ص =

 عوض عن ص في إحدى المعادلات 

 5-) =1( 4-س  3

 1-س = 3

 0.3-س =

 ) 1، 0.3-الحل: (

للمعادلة  المعادلتین معكوس  إحدى  في ص  أن معامل  بما
 اجمع المعادلتین  الأخرى إذا

 8-س = 8

 1-س =

 عوض عن س في إحدى المعادلات 

 4ص = 7) +1-(3

 7ص = 7

=1 

 ) 1، 1-الحل: (
 

 أ)افترض الكراسات س والحقائب ص 

 181ص =  3س + 4

 94ص = 2س +

أن معاملات المتغیرات لیست معكوسة ولا   ب) بما
مساویة إذا لا یصلح استخدام الجمع أو الطرح ولكن  

معامل س في المعادلة الثانیة واحد إذا استعمل  
 التعویض

 ج)حل المعادلة الثانیة بالنسبة لـ س 

 94ص + 2-س = 

 عوض عن س في المعادلة الأولى

 181ص =3) +94ص + 2-( 4

 181=ص  3+ 376ص + 8-
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 195-ص = 5-

 39ص =

 عوض عن ص في المعادلة 

 94) +39( 2-س = 

 94+ 78-س =

 16س =

 

بما أن معاملي س في المعادلتین كلاھما معكوس الآخر  
 اجمع المعادلتین 

 10-ص =  10-

 1ص =

 عوض عن ص في إحدى المعادلات 

 5-) =1( 4-س  3

1  -س = 
3

 

1  -الحل: (
3

 ،1 ( 

 

بما أن معامل ص في المعادلتین متساوي إذا اطرح  
 المعادلتین

 1ص = 8س + 5

 6-ص =  8س +  2-

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 7س = 7

 1س =

 عوض عن س في إحدى المعادلات 

 1ص =  8) +1( 5

 4-ص = 8

𝟒𝟒  -ص = 
𝟖𝟖

  =-  𝟏𝟏
𝟐𝟐

 

  -، 1الحل: (
𝟐𝟐

 ( 

 أن المعادلة الثانیة محلولة بالنسبة لـ ص  بما

 عوض عن ص في المعادلة الأولى 

 3س =  4+  1-س  4-

-1  =3 

 لیس لھا حل 

 افترض أن محافظة خمیس مشیط س، محافظة بیشة ص

 720س + ص =             720س + ص =

                80ص = 3س +  -              80س = –ص  3

     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                

             800ص = 4                                  

 200ص =                                      

 في إحدى المعادلات  ص عوض عن 

 720= 200س +

 520س =

 ألف  520عدد سكان محافظة خمیس مشیط = 

 ألف  200عدد سكان محافظة بیشة = 
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مساحة  س،   مساحة قصر بن شعلانافترض أن 
 قصر صاھود ص 

               13000س + ص =

             اطرح المعادلتین      4000س + ص = 2-

     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 9000س = 3

 3000س =

 في إحدى المعادلات  س عوض عن 

 13000+ ص =3000

 10000ص = 

 متر مربع   3000=   مساحة قصر بن شعلان

 متر مربع  10000مساحة قصر صاھود =  ، 
 

 س  25+  13200ص = 

 س  40ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى 

 س  25+  13200س =  40

 13200س =  15

   880س = 

 ریال 35200=  40×880

عدد النسخ اللازم بیعھا لتخطي نقطة التعادل =  
 نسخة  880

 

 أ)افترض البلاستیك س والورق ص 

 33ص =  30س + 9

 50ص =  115س + 9

 ب)اطرح المعادلتین 

 17-ص =  85-

 0.2ص =

 عوض عن ص في إحدى المعادلتین

 33) = 0.2( 30س + 9

 27س =  9

   3س =

 ریالات 3سعر كیلو البلاستیك = 

 والغیر مجلدة ص س،  عدد الكتب المجلدةافترض أن 

 290ص =  30س +40

 8س + ص =

 حل المعادلة بالنسبة لـ ص 

 8س + -ص =  
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 عوض عن ص في المعادلة الأولى 

 290=   ) 8س + -( 30س +40

 290=   240س + 30-س  40

 50س =  10

 5س = 

 كتب 5عدد الكتب المجلدة = 

 

 1المعادلة                 1= ر × ن 90

90   =𝟑𝟑
𝟒𝟒

 2ر × ن 

90   ×𝟑𝟑
𝟒𝟒

 2=ر × ن  

 2المعادلة                               2= ر × ن  120

 2+1المعادلة 

 ) 2+ن1= ر ( ن 210

 1.75= ر ×  210

 الذھاب 

 كلم/ ساعة  120ر= 

 العودة

 كلم/ساعة 90=  120× 𝟑𝟑ر =  

 

طالب من الصف الثالث في النشاط   200اشترك 
الصیفي وكان مثلي طلاب النشاط الفني یزید عن ثلاثة  

طالب فكم عدد   15أمثال مشتركي النشاط الریاضي بـ 
 المشتركین في كل نشاط 

 

 

            600ص = 3س + 3          3×   200س + ص =

                 15ص = 3-س  2               15ص = 3-س  2

                ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                

 615س = 5                                         

 123س =                                          

 المعادلة الأولىعوض عن س في 

 200+ ص = 123

 77ص =

 طالب 123طلاب النشاط الفني =  عدد 

 طالب  77عدد طلاب النشاط الریاضي = 
 

ا منطقیة  علیك أن تتحقق دائما من الإجابة للتأكد من أنھ
 وإلا فإنھا تكون غیر صحیحة.   في سیاق المسألة الأصلیة

) غیر صحیح لأن الوقت لا یمكن أن یكون 7، 1-( فالحل
 سالب. لذا یجب إعادة الحل. 

 : 1الطریقة 

في المعادلتین كلاھما معكوس الآخر   ص بما أن معاملي 
 اجمع المعادلتین 

 20س = 10

 2س = 

 عوض عن س في المعادلة الثانیة 

 7ص =  –) 2(6

 5ص= 

 ) 5، 2الحل: (
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 :  2الطریقة 

 استخدم التعویض 

 13س + 4-ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الثانیة 

 7) =  13س + 4-(  –س  6

 7=  13-س  4س + 6

 20س = 10

 2س = 

 عوض عن س في المعادلة الأولى

   13) +2(4-ص = 

 5ص =

 ) 5، 2الحل: (

 بیانیاً: 

 13س + ص = 4

 )13، 0النقطة (   13ص =      0عند س = 

 ) 0، 3.25(النقطة   3.25س =    0ص = 

 7ص = –س  6

 ) 7-، 0النقطة (  7-ص =      0عند س = 

 ) 0، 1.2النقطة   (    1.2س =      0عند ص =

 ) 5، 2نقطة التقاطع (

   

أفضل إذا   ھل یمكن أن تكون ھناك طریقة أخرىلا 
 كانت إحدى المعادلتین على الصورة  

 ص = م س + ب ؟ 

النظام المختلف ھو النظام الثنائي لأنھ الوحید الذي لا  
 یمثل نظام من معادلتین خطیتین 

التمثیل البیاني أمثل طریقة للحل في حالة طلب   یكون
تقدیر للحل أي غیر دقیق لأنھ في الغالب إجابتھ غیر  

 دقیقة. 

أما في حالة الطریقة الجبریة یكون في حالة طلب  
الإجابة دقیقة فیكون الحل بإحدى طرق الحذف  

بالجمع أو الطرح أو الضرب على حسب معادلات  
 النظام 
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    حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ س

 3ص + -س = 

 عوض عن س في المعادلة الثانیة 

 12-ص = 4-)  3ص + -( 3

 12-ص = 4- 9ص + 3-

 21-ص = 7-

 3ص =

   الأولىفي المعادلة  ص عوض عن 

 0=3+3-س =

 ) 3، 0الحل: (
 

أن معاملات المتغیرات لیست متساویة ولا معكوسة   بما
 الضرب لحل النظامولا معاملھا واحد إذا استعمل 

 2في   الثانیة اضرب المعادلة 

 0ص = 2س + 4-

 32ص = 6-س  4

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 32ص =  4-

 8 -ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الثانیة 

 16) = 8-( 3-س  2

 8-س =  2

 4-س = 

 ) 8-، 4-الحل: (
 

بما أن معاملات المتغیرات لیست متساویة ولا  
الضرب لحل  معكوسة ولا معاملھا واحد إذا استعمل 

 النظام 

 2في   الثانیة والمعادلة 3الأولى في   اضرب المعادلة

 30ص =  6س + 12

 14ص =  6-س  10

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 44س = 22

 2س =

 إحدى المعادلات في  س عوض عن 

 10ص =  2) +2( 4

 2ص = 2

 1ص =

 ) 1، 2(الحل: 
 

 3- ≥  2-أو          س          3 ≤  2-س 

 1- ≥س                              5 ≤س  

 }5  ≤س   ≤  1-مجموعة الحل: { 
 

   7+ 7-ت   4=  7+ 5

 ت  4=  12

 3ت =  
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 10-19=  10-10س + 3-

 9س =  3-

 3-س = 

 

 6=  4س + 2

 6-6=  6-4س + 2

 0=  2-س  2

 2-س  2د(س)= 

 ) 2-، 0النقطة (   2-= د(س)       0عند س = 

 ) 0، 2(النقطة     2س =    0د (س)= 
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